
  1 شناسي زيست

 پر جاي از ها مولكول رود. جريان است كه شيب غلظت از بين مي محيط آن در غلظت شدن يكسان ماده، هر انتشار نهايي ـ نتيجه» 3«گزينه  -1

هـايي   مولكـول  .شـوند  منتشر توانند مي جنبشي انرژي داشتن دليل به ها غلظت است. مولكول جهت شيب يعني در غلظت كم جاي به غلظت
 (متوسط)) 3(كردي) ( فصل اول ـ گفتار كنند.  اكسيد با اين روش از غشا عبور مي دي مانند اكسيژن و كربن

هاي داخل ياختـه   در ابتداي زمان انتشار تعداد مولكولر از خارج ياخته به داخل آن در صورت انتشا كتاب درسي  11ـ  مطابق شكل » 4«گزينه  - 2
ها و غلظت خارج ياخته كـاهش يافتـه و در داخـل ياختـه تعـداد       كمتر از خارج ياخته است. در طي انتشار ساده با گذشت زمان تعداد مولكول

رسـد.   كند بلكه ميزان آن كم شده و در پايان انتشار به صفر مي ظت تغيير نمييابد. در طي انتشار جهت شيب غل ها و غلظت افزايش مي  مولكول
  (متوسط) )3(كردي) (فصل اول ـ گفتار 

ها كه  شوند. اسمز در غشاي ياخته شوند و در نهايت سبب صفر شدن فشار اسمزي مي جا مي هاي آب جابه ـ در طي اسمز فقط مولكول» 2«گزينه  - 3
 شود.  دهد. اسمز به انتشار ساده آب از غشايي با تراوايي نسبي گفته مي مختلف دارد هم رخ مي نفوذپذيري انتخابي به مواد

  (متوسط) )3(كردي) (فصل اول ـ گفتار 

رود و سبب افزايش حجم در محيط با فشار  تر ميتر به محيطي با فشار اسمزي بيش ـ در طي اسمز آب از محيطي با فشار اسمزي كم» 2«گزينه  - 4
  (متوسط) )3((كردي) (فصل اول ـ گفتار يابد.  تر كاهش مي شود و حجم محيط با فشار اسمزي كم تر مي شاسمزي بي

 تـر  سـريع  آب و اسـت  تر بيش اسمزي فشارباشد،  بيشتر غشا سوي دو ، درحجم واحد در آب هاي مولكول تعداد تفاوت ـ هر چه» 2«گزينه  - 5

  هاي آب در واحد حجم هم رخ دهد ولي فشار اسمزي همچنان صفر است. برابر مولكولت ممكن است با تعداد تفاوت غلظ .شود مي جا جابه

بـا  هاي قند متفاوت، تفاوت غلظت داريم ولي فشار اسـمزي صـفر اسـت.     هاي آب برابر و تعداد مولكول براي مثال در دو ظرف با تعداد مولكول
يابد. فشار لازم براي توقف اسمز فشار اسـمزي نـام دارد.    ها كاهش مي آنهاي دو طرف يكسان شده و اختلاف تعداد  گذشت زمان تعداد مولكول

 (دشوار) )3(كردي) (فصل اول ـ گفتار 

اند در انتقال فعال و انتقال تسهيل شده دخيل هستند.  هاي سراسري كه در تمام طول غشا قرار گرفته پروتئين 14و  12ابق شكل ـ مط» 1«گزينه  - 6
رخ  انتقال فعال با مصرف انرژي و در خلاف جهت شيب غلظتشود اما  انجام مي انرژي و در جهت شيب غلظت انتشار تسهيل شده بدون مصرف

 (متوسط) )3(كردي) (فصل اول ـ گفتار دهد.  ها رخ مي دهد. درون بري در بعضي از ياخته مي

(انـرژي رايـج    ATPكنند. اين فرايند نياز به انـرژي   جذب بري درون نام به فرايندي با را هاي بزرگ ذره توانند مي ها ياخته ـ بعضي» 1«گزينه  - 7
اسـت و حجـم    اسمز انتقال آب به سمت محيط با فشار اسـمزي بيشـتر  و در  انتشار تسهيل شده انتقال در جهت شيب غلظتسلول) دارد. در 

شـود افـزايش    ها انجـام مـي   ال توسط پروتئين. با توجه به اينكه انتقال فعها دخيل نيستند در انتشار ساده پروتئينمحيط ملاك انتقال نيست. 
  (متوسط) )3(كردي) (فصل اول ـ گفتار ها هم بستگي دارد.  سرعت انتقال به سرعت عملكرد پروتئين

 اين هاي ياخته .پوشاند مي را ها) گ ر و هاروده دهان، معده، (مانند بدن درون مجاري و ها حفره سطح و بدن سطح پوششي، بافتـ » 4«گزينه  - 8

 وجود پايه غشاي نام به بخشي بافت، اين هاي ياخته زير در .دارد وجود اندكي اي ياخته بين فضاي آنها بين و اند نزديك بسيار يكديگر به افت،ب

 ئينيگليكـوپروت  و پروتئينـي  هاي رشته از اي شبكه پايه، . غشايدارد مي نگه متصل آن، زير هاي بافت به و يكديگر به را ها ياخته اين كه دارد

  (متوسط) )3(كردي) (فصل اول ـ گفتار  .است پروتئين) و كربوهيدرات تركيب(

فرشي چندلايه در مـري   هاي پوششي داراي غشاي پايه هستند اما در بافت پوششي سنگ كتاب درسي تمام بافت 16ـ مطابق شكل » 4«گزينه  - 9
ها در قاعده ياخته قرار دارنـد و در   اي هسته دارند. در بافت پوششي استوانههاي مياني غشاي پايه ن باشد و لايه لايه زيرين داراي غشاي پايه مي

  ها در قسمت مياني ياخته قرار دارند.  تههسفرشي  بافت پوششي سنگ

  
  
  
  
  
  

  

 

 

 

  

  ) (متوسط)3(كردي) (فصل اول ـ گفتار 

  گيرد.  شي روده را در بر ميهاي بافت پوش اي چسبناك، ياخته ـ بافت پيوندي سست با داشتن ماده زمينه» 2«گزينه  -10

  (آسان) )3فصل اول ـ گفتار (كتاب همراه علوي) (



 ماننـد گليكـوپروتئين   درشـت،  هاي مولكول انواع از مخلوطي و رنگ، چسبنده بي شفاف، اي زمينه ماده سست پيوندي بافت ـ در» 3«گزينه  - 11

 ،تـر  بـيش  سسـت  پيوندي بافت از هاي كلاژن رشته ميزان متراكم ونديپي بافت در .كند مي را پشتيباني پوششي بافت معمولاً بافت است. اين
 است. تر بيش سست پيوندي بافت از اين بافت مقاومت بنابراين است؛ اندك نيز اي آن  زمينه ماده و تر آن كم هاي ياخته تعداد

  (متوسط) )3(كردي) (فصل اول ـ گفتار 

باشد اما  مي ATPهاي ماهيچه صاف هسته مياني دارند. انرژي رايج سلول  پيوندي و ياخته هاي كتاب درسي ياخته 17شكل  ـ مطابق» 2«گزينه  -12
و دندريت اي  كتاب درسي جهت پيام عصبي از جسم ياخته 19باشد. مطابق شكل  ترين محل ذخيره انرژي به صورت چربي مي بافت چربي بزرگ

هـاي ماهيچـه قلبـي منشـعب هسـتند امـا        كتاب درسي ياخته 17ق شكل رود. مطاب شروع و به سمت آكسون و انتهاي ياخته عصبي پيش مي
 هاي ماهيچه اسكلتي منشعب نيستند.  ياخته

  

  

  

  

  

  

  

 

  ) (متوسط)3(كردي) (فصل اول ـ گفتار 

دارنـد.   نقش وادم عبور نظيمت در ها دارد. بنداره بنداره (اسفنكتر) وجود نام به حلقوي هاي ماهيچه گوارش لوله از هايي ـ در قسمت» 4«گزينه  -13
  (آسان)) 1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

 هاياندام كه است اي پرده صفاق است. صفاق از بخشي بيروني، لايه. دارد وجود سست پيوندي بافت هاي لوله گوارش لايه همه درـ  » 1«گزينه  -14

قرار گرفته اسـت.   طولياي  بيروني روي لايه ماهيچهكند بنابراين كبد توسط صفاق به معده متصل شده است. لايه  مي وصل هم به را شكم درون
  (متوسط) )1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

 گوارش لوله ديگر هاي بخش در اين لايه .است مخطط نوع از مخرج خارجي هبندار و مري ابتداي حلق، دهان، در اي ماهيچه هـ لاي» 2«گزينه  - 15

ياختـه   .دارد نيـز  مورب اي ماهيچه هلاي يك معده هديوار اند. يافته سازمان و طولي حلقوي شكل به كه است صاف اي ماهيچه هاي شامل ياخته
  اي قلبي در لوله گوارش وجود ندارد.  ماهيچه

 (متوسط) )1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار  .دارد وجود عصبي هاي ياخته از اي شبكه مخاط، زير و اي ماهيچه هلاي در»:  4«رد گزينه 

 زيـر  مخـاط (لايـه   زير، دومين ماهيچه، سومين زير مخاط، چهارمين مخاط. لايه بيرونيهاي از بيرون به داخل: اولين  يهـ ترتيب لا» 3«گزينه  -16

لايـه مخـاط در مـري از جـنس بافـت       .بخورد چين يا بلغزد روي آن راحتي به و بچسبد اي ماهيچه لايه روي مخاط، شود مي موجب مخاطي)
هاي لوله گوارش  در تمام لايه »)1«ايجاد كرده است. (رد گزينه  وششي چند لايه براي سطح دروني مريفرشي چند لايه است كه پ پوششي سنگ

 انجـام  را ترشـح  و جـذب  مثل متفاوتي گوارش، كارهاي هلول مختلف هاي بخش لايه مخاط در »)2«ندي سست قرار دارد. (رد گزينه بافت پيو

  (دشوار) )1تار (كردي) (فصل دوم ـ گف »)4«(رد گزينه  .دهند مي

شوند كه اين امر در نتيجـه انقبـاض    صورت يك در ميان منقبض و شل مي هايي از لوله گوارش به كننده بخش قطعه ـ در حركات قطعه» 4«گزينه  -17
نقـش  شكل  حركات كرمي »:2«و » 1«رد گزينه  ها پس از انقباض است. هاي حلقوي و به استراحت رفتن آن ماهيچه لوله گوارش از جمله ماهيچه

  رسد. تويات لوله به يك بنداره ميكه مح كنندگي نيز دارند به ويژه زماني مخلوط

  (متوسط) )1فصل دوم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) ( شكل صحيح است. عبارت در مورد حركات كرمي»: 3«رد گزينه 

شود، امـا در بـالاي آن، معـده     راس، لوله گوارش ديده نمينادرست است. در پشت پانك» ب«كتاب، تنها مورد  هاي ـ با توجه به شكل» 4«گزينه  - 18
 (دشوار) )2فصل دوم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) (شود.  ديده مي

 



عضله عبـور كـرده و درمجـاورت    روي باشد كه مجراي آن از  ترين غده بزاقي، غده بناگوشي مي كتاب درسي بزرگ 6ـ مطابق شكل » 3«گزينه  -19
اند. غده  باشند كه در پشت استخوان فك پايين قرار گرفته مي يك جفتشود. غدد زيرزباني  به داخل دهان باز مي هاي آسياب فك بالايي دندان

 قرار گرفته است. در نماي تحتاني صورت زير پوستقرار گرفته اما  در نماي كناري صورت زير استخوان فك پاييناي  زير آرواره

  (متوسط) )1(كردي)(فصل اول ـ گفتار  

ها  بنداره كه بنداره انتهاي روده باريك در سمت راست بدن واقع شده است. ـ بخش عمده معده در سمت چپ بدن قرار دارد، درحالي» 1« گزينه - 20
 دهد. هاي حلقوي هستند و محتويات لوله گوارش پس از عبور از دوازدهه خاصيت اسيدي خود را از دست مي ماهيچه

  (متوسط) )1فصل دوم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) (

از پشـت  عبـور كـرده و وارد حلـق شـده و سـپس      از جلوي زبان كوچك كتاب درسي غذا هنگام بلع بعد از دهان  7كل شـ مطابق » 2«گزينه  -21
 گيرد. قرار مي پشت ناي و حنجره شود و در  عبور كرده و باعث بسته شدن آن شده و در نهايت وارد مري مي ناي برچاك

  
  
  
  
  

 
 
 
 
 

  ) (آسان)1دوم ـ گفتار (كردي) (فصل 

هاي حلق از نوع ماهيچه اسكلتي و ارادي است، پس طبق شكل كتاب درسـي هـر دو داراي    ـ اسفنكتر خارجي مخرج، مانند ماهيچه» 4«گزينه  - 22
  (دشوار) )1فصل دوم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) (نواحي تيره و روشن هستند. 

همانطور كـه در فصـل    .آورند مي وجود به را معده هاي و حفره اند رفته فرو زيرين پيوندي فتبا در مخاط معده پوششي هاي ـ ياخته» 2«گزينه  - 23
هاي لوله گوارش بافـت پيونـدي    در تمام لايهو زير آن قرار دارد. همچنين  كند بافت پيوندي سست بافت پوششي را پشتيباني مييك گفته شد 

  افت پيوندي سست قرار دارد. هاي معده در ب توان گفت حفره پس مي سست وجود دارد.

نوع ياخته   سهو سه لايه ماهيچه طولي، حلقوي و مورب باشد كه از  اي مي دومين لايه در ساختار لوله گوارش در معده لايه ماهيچه»: 1«رد گزينه 
  تشكيل شده است.  و پيوندي اي عصبي و ماهيچه

  كنند. مي ترشح فراوان مخاطي ماده آن، هاي غده هاي ياخته از برخي و معده مخاط سطحي پوششي هاي ياخته»: 3«رد گزينه 

  (آسان)) 1(فصل دوم ـ گفتار  (كردي). هاي معده نيز قرار دارند هاي پوششي سطحي درون حفره ياختهكتاب درسي  9مطابق شكل »: 4«رد گزينه 

 برگشـت  هـاي  علـت  از اضطراب، و تنش آماده، غذاهاي زا اندازه از بيش استفاده و نامناسب غذايي رژيم الكل، كشيدن، سيگارـ » 3«گزينه  - 24

  (دشوار)) 1(فصل دوم ـ گفتار  (كردي) .اند معده اسيد

كننـد.  مـي  ترشح معده داخلي عامل (فاكتور) و اسيدكلريدريك معده، هاي غده كناري يها ياختهصحيح است. » ب«ـ تنها عبارت » 3«گزينه  - 25
  است. بررسي موارد: ضروري باريك هرود هاي ياختهبه   B12ويتامين ورود براي معده، داخلي عامل

اسـيد  كننـد.   هاي معده را ترشح مي كه آنزيمهاي اصلي هستند  هاي انتهاي غدد معده ياخته ياختهكتاب درسي  9مطابق شكل »: الف«رد مورد 
  كنند. كلريدريك ترشح نمي

كربنات  بيكه غده معده قرار دارند ياخته ترشح كننده ماده مخاطي هستند هايي كه در ابتداي  ياختهكتاب درسي  9مطابق شكل »: پ«رد مورد 
  شود.  هاي پوششي سطحي ترشح مي كربنات توسط ياخته . بيكنند ترشح نمي

هـاي ترشـح كننـده     تر در بين ياخته بيشكه هاي كناري هستند  هاي غدد معده ياخته ترين ياختهكمكتاب درسي  9مطابق شكل »: ت«رد مورد 
  قرار دارند.   ه مخاطيماد

 ها)  (ليپاز صحيح است نه ليپاز .كنند مي ترشح ليپاز) را و معده (پروتئازها هاي آنزيم ها، غده اصلي هاي ياخته»: ث«رد مورد 

 (متوسط) )1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

 
 
 
 
 
 
 

  


